
 1صفحة  دوحةٌ غَناء أختكم/ فً الاداره              دعواتكم  الإحصاء/المستوى الثالث  أعمال إدارة
 

 8+  7 المحاضرة الإدارةفي  الإحصاءقوانين 

 

 :( لتوضٌح أمثله) والغٌر مبوبه المبوبةالفرق بٌن / 1

  اشارةلم ٌسبقها أي  الأرقام أنهنا غٌر مبوبه ولو لاحظنا  

 3641 3648 3647 3646 3645 السنة الدراسٌة

 11 8 6 5 3 بالآلفعدد الطلاب 

 

 هنا مبوبه ونلاحظ وجود السالب فً الفئات 

 المجموع   70-60  -50  -40  -30  -0 رأس المال  فئات

  51  6  11  16  9  8 عدد الشركات 

من فً نفس  وأكثراقل من  أو –من  أكثر –اقل من ) ٌكون فٌها عبارة  المفتوحةجداول ال** 

 ( **الجدول 

 : الغٌر مبوبه المقاٌٌس الاحصائٌه للبٌانات/  2

 الانتشار أوالتشتت مقاٌٌس  -ب                                المركزٌة النزعةمقاٌٌس  - أ

مقاٌٌس التشتت كلما صغرت  – أفضلالنزع المركزي كلما كبرة كانت  مقاٌٌس** 

 ** أفضلكانت 

 ٌرمز لعدد التكرار دائما   nحرف ** 

 الغٌر مبوبهقوانٌن البٌانات 

 :مقاٌٌس النزعة المركزٌة - أ
قٌم نقصد بمقاٌٌس النزعة المركزٌة تلك ال

توضح القٌمة التً تجمع  التًالوسطى 
أكبر عدد من القٌم الخاصة بمجموعة 

 :مقاٌٌسها  أهمومن . معٌنة عندها

 :الانتشارمقاٌٌس التشتت أو  - ب
هً تلك المقاٌٌس التً تعبر عن مدى تباعد 
القٌم أو تقاربها فً المجموعات التً ٌشملها 

 .البحث
 :مقاٌٌسها  أهمومن 

 : المتوسط الحسابً/ 1
 

  
 

 (عددهم / جمع القٌم ) 
 
 : الوسٌط/  2

 :ولحساب الوسٌط نقوم بالخطوات التالٌة 
ترتٌب الدرجات تصاعدٌا أو  - أ

 تنازلٌا

 :المدى/ 1
 أقل درجة –أعلى درجة = المدى 

 
 
هو :   AADمتوسط الانحرافات المطلقة / 2

لذي ٌقٌس تباعد كافة  القٌم عن ذلك المقٌاس ا
 .المتوسط الحسابً 
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 2صفحة  دوحةٌ غَناء أختكم/ فً الاداره              دعواتكم  الإحصاء/المستوى الثالث  أعمال إدارة
 

إٌجاد ترتٌب الوسٌط وٌقصد به إٌجاد  - ب
وذالك حسب عدد  مكان الوسٌط

 فردي أوالمشاهدات إذا كان زوجً 
=  إذا كان فردي ف ترتٌب الوسٌط 

(n+1)/2 

 :زوجً فله ترتٌبٌن  كان أن ماأ
n /2         ,          (n /2)+1 

 
 هذا ترتٌب الوسٌط بعد ترتٌبه: ملاحظة*

نعوضه فً قٌمة  إلً تنازلٌن أوتصاعدي 
 *الوسٌط ولٌس الوسٌط

 
  إٌجاد قٌمة الوسٌط -ج

 2إذا كان فردي نقسمه على 
نقسمهم على  وإذا كان زوجً نجمعهم ثم

2 
 
 :المنوال/ 3

 تكرار الأعداد أكثروهو 
كان  إذامن منوال  أكثروقد ٌكون هناك 

من عدد لهم نفس التكرارات  أكثرهناك 
 تكرار الأكثروهم 

 
 
 :الوسط الهندسً/ 4

GM=       
           

 
 
 

عدد الفئات /المتوسط الحسابً  – xمجموع قٌم )

 ( ألسالبه الإشاراتلتخلص من  ألمطلقهوالقٌمة 

 :التباٌن / 3
هو متوسط مربعات انحرافات القٌم عن 

 وٌرمز له بالرمز. الحسابًا وسطه
مجتمع لبٌانات عٌنة من ال حسابهحالة  فًأما 

 .فٌرمز له بالرمز        
  
 
 
 –عدد الفئات /المتوسط الحسابً  – xمجموع قٌم )

 ( ألسالبه الإشاراتوالتربٌع لتخلص من () 1
 
 :الانحراف المعٌاري -4

 ل التباٌن ألتربٌعًالجذر 
 

 

 

 :المبوبة المقاٌٌس الاحصائٌه للبٌانات/ 3

 فًالمركزٌة ومقاٌٌس التشتت  وسٌتم عرض لكٌفٌة حساب كلا من مقاٌٌس النزعة

 :ثلاث حالات

 .الجداول المفتوحة -ج      . منتظمةالجداول الغٌر  -ب        . المنتظمةالجداول  –أ 
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 3صفحة  دوحةٌ غَناء أختكم/ فً الاداره              دعواتكم  الإحصاء/المستوى الثالث  أعمال إدارة
 

 

 المبوبة قوانٌن البٌانات

 :الجداول المنتظمة
تكون فٌها  التًوهى تلك الجداول 

 .أطوال الفئات جمٌعها متساوٌة 
 – 31: متساوي مثل الفرق بٌن الفئات  أي)

 11الفرق بٌنهم (51 - 41

 :الجداول الغٌر منتظمة
ٌكون فٌها  التً الجداولوهً 

 متساوٌةأطوال الفئات غٌر 
وٌكفى وجود فئة واحدة فقط 

 باقًمع  متساويطولها غٌر 
الفئات لجعل الجدول غٌر 

الفرق بٌنهم غٌر ).منتظم
 (61 – 41 – 35: متساوي مثل

 :المفتوحةالجداول 
هى ذلك النوع من و

ٌكون فٌها  التًالجداول 
 الأولىللفئة  الأدنىالحد 

غٌر محدد أو الحد 
 الأخٌرةالأعلى للفئة 

 .غٌر محدد أو كلاهما
ٌجً فٌها اقل  إلًالجداول )

 (من  أكثرمن 

 :حولهالوسط الحسابً والتشتت / 1
 
 
 
 

 

  الحسابًالوسط 
 

الحد ) وهى تساوى  i الفئةمركز 

( الحد الأدنى للفئة + الأعلى للفئة 
 ÷2  

 

  iتكرار الفئة 

  عدد الفئات 

ٌتم حساب التشتت حول المتوسط  
  :من خلال الآتً الحسابً

  :AADمتوسط الانحرافات المطلقة  -أ
 
 
 
 
 

 :    التباٌن –ب 
  
 
 
 
 

  :الانحراف المعٌاري      -جـ 
 
 
 :والتشتت حوله الوسٌط/  2

ٌصغرها عدد من  التًالوسٌط هو القٌمة 
ٌكبر هذه  الذيالقٌم ٌتساوى مع العدد 

 .القٌمة

 
ٌتم حساب المقاٌٌس و

مثل الجداول الإحصائٌة 
بنفس الطرٌقة فٌما  المنتظمة

 عدا المنوال، 
وٌتعٌن علٌنا عند حساب 

دٌل التكرارات المنوال تع
وكذلك قبل رسم  حسابهقبل 

وذلك لأن  التكراريالمدرج 
تلك  فًحجم التكرارات 

الحالة قد ٌسبب اتساع أو 
ضٌق فً أعمدة فئات 

، وٌتم ذلك من خلال التوزٌع
 :المعادلة التالٌة

التكرار = التكرار المعدل 
 طول الفئة ÷ للفئة  الأصلً

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 ٌصعب مفتوحةولأنها 

حساب الوسط الحسابً 
التباٌن والانحراف و 

 .المعٌاري 
انسب المقاٌٌس فً هذه 

الحالة هً المقاٌٌس 
 :الوسٌطٌه وهً

والربٌع  الأعلىالربٌع 
 والمئٌن الأدنى

 .والعشٌر
 

قٌاس التشتت من  أما
نصف المدى خلال 

 الربٌعً
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 4صفحة  دوحةٌ غَناء أختكم/ فً الاداره              دعواتكم  الإحصاء/المستوى الثالث  أعمال إدارة
 

 :لإٌجادههناك ثلاث خطوات 
المتجمع  التكراريإٌجاد الجدول -أ

 الصاعد
إٌجاد ترتٌب الوسٌط من خلال -ب

 :المعادلة التالٌة
 
 

إٌجاد قٌمة الوسٌط من خلال المعادلة -ج
 :التالٌة

 
 

 :حٌث
 

  قٌمة الوسٌط

لبداٌة الفئة  الأدنىالحد  
  الوسٌطٌة

  ترتٌب الوسٌط 
 

التكرار المتجمع السابق للفئة 
  الوسٌطٌة

التكرار المتجمع اللاحق للفئة  
  الوسٌطٌة

     I  
 

  طول الفئة الوسٌطٌة

 –الحد الاعلى = طول الفئة الوسٌطٌه 
 الحدالادنى

وبٌن الفرق بٌن التكرار  لاحظوا الفرق بٌنه)

 (    و  
 

 (:الأول )  الأدنىالرُبٌع 
 : Q1 الأولترتٌب الرُبٌع 

 ( n / 4 )هو 

 :الأدنىقٌمة الربٌع 
 
 
 
 (رح الرموز السابقة لفهم المعادلاتشنعود ل) 

 
 (: الثالث )  الأعلىالرُبٌع 

 :Q3  ترتٌب الرُبٌع الثالث
 (n / 4 3)هو   

 
 : الأعلى قٌمة الربٌع
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 5صفحة  دوحةٌ غَناء أختكم/ فً الاداره              دعواتكم  الإحصاء/المستوى الثالث  أعمال إدارة
 

 

 
 :حساب قٌمة العُشٌر          

 
 :ترتٌب العشٌر هو 
 
 

 :قٌمة العشٌر
 

              
 
  
     

     
         

  
 

 :حساب قٌمة المئوٌٌن أو المئٌن       
 :ٌن هو ترتٌب المئ

 
 

 :قٌمة المئٌن

              
 
  
     

     
         

 
 

 :ًالرُبٌعنصف المدى 
 
 

 2/الربٌع الثالث  – الأولالربٌع 
 
 :المنوال / 3
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